

жи). Метод простой тампонады имеет свои показания. Вопрос о зондировании желудка до операции для нас новый, но к этому методу надо относиться осторожно, так как не исключается возможность проникания зонда в брюшную полость.

Доклад проф. Б. Г. Герцберга основан на большом материале Ленинграда. После этого доклада для нас, казанских хирургов, ясно, что мы стоим в вопросе понимания этиологии, симптоматологии и тактики при перфоративных язвах на правильной позиции, так как докладчик в своих выводах ничего не мог прибавить в этом вопросе к нашим установкам.

Председ. хирург. об-ва АТССР проф. *Н. В. Соколов.*

Секретарь д-р *В. Осиповский.*



### ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ЦЫТОВИЧА.

**В. Громов.**

3 декабря 1936 года скончался от рака желудка директор Центрального научно-исследовательского института физиологии верхних дыхательных путей профессор Митрофан Феофанович Цытович.

Имя М. Ф., одного из корифеев советской ото-рино-ларингологии, хорошо известно широким врачебным кругам. Сорок лет неутомимой и разносторонней деятельности этого ученого, врача и общественника, обогатившего науку рядом ценных вкладов и создавшего плеяду многочисленных учеников, создали ему широкую, давно заслуженную популярность не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Большой жизненный путь, пройденный М. Ф., полный неутомимого труда и научного творчества, беззаветная и бескорыстная преданность науке и врачебному делу, очень поучительны.

М. Ф. Цытович родился в 1869 году в Могилевской губернии. В 1895 году окончил с отличием Военно-медицинскую академию и до 1904 года служил

младшим врачом полка. В 1904 году прикомандирован для усовершенствования в В.-мед. академию, но в этом же году был командирован в г. Семипалатинск на эпидемию, а оттуда—на театр военных действий в Манчжурию; принимал участие в боях и под Фулином был контужен в голову.

В 1907 году защитил в В.-мед. академии диссертацию «О дыхательных и пульсаторных движениях барабанной перепонки» на степень доктора медицины, а в 1908 г. был утвержден конференцией Академии приват-доцентом по кафедре носовых, горловых и ушных болезней.

Работая в клинике В.-мед. академии, руководимой проф. Симановским, М. Ф. неоднократно бывал в заграничных командировках и изучал ото-рино-ларингологию у Killian'a, Iurasch'a, Bezold'a, Politzer'a, Chiari и др.

В 1914 году избран профессором Саратовского университета. Еще в Академии М. Ф. проявил себя, как весьма любознательный и талантливый врач, стремившийся обогатить науку новыми методами исследования и лечения.

Но нововведения эти доставались М. Ф. нелегко, часто с большим риском для всей дальнейшей его деятельности. Операция под местной анестезией, которая впервые в Академии была произведена М. Ф., была ему разрешена лишь на больном, у которого от общего наркоза еще задолго до операции произошла остановка дыхания. В таких же приблизительно условиях он первый в Академии произвел вскрытие лобной пазухи по Killian'у и сделал лабиринтэктомию.

Первые годы условия работы М. Ф. в Саратове были особенно неблагоприятны. Клиника открылась с началом войны, не было ни оборудования, ни средств, ни сотрудников. Несмотря на такие тяжелые условия, М. Ф. довольно скоро удалось создать образцовую клинику и широко развернуть научную работу.

Клиника М. Ф. очень скоро накопила и систематизировала целый ряд наблюдений, высказала свое мнение по многим вопросам ото-рино-ларингологии. Так, например, клиника М. Ф. высказалась против излишнего радикализма операции уха, предложила простой метод антротомии—зашивать рану наглухо и выполнять ее бисмутовой пастой.

Большая работа проведена клиникой по изучению защитной роли Вальдейерова кольца. На основании значительного количества наблюдений над больным установлено значение для организма хронического воспаления миндалик, подмечена их связь с общим состоянием организма. Помимо клинических наблюдений, в этом направлении был поставлен ряд экспериментальных работ, установивших связь слизистой носа с миндаликами и защитную функцию последних.

Продуктивность работы клиники М. Ф. видна из того, что уже через 10 лет после ее возникновения Саратовским университетом было отмечено, что клиника носовых, горловых и ушных болезней, руководимая проф. Цытовичем, к периоду десятилетней деятельности переросла масштаб клиники провинциального университета, что необходимо оформить ее солидные и крупные достижения, превратив клинику в Исследовательский институт по рино-ларинго-отитрии.

Не оставляя работы в клинике, М. Ф. создает Институт, превратившийся в мощное научно-исследовательское учреждение, руководителем которого он остается до последнего дня своей жизни.

Вопрос, разрешением которого занимался в последнее время М. Ф., касается изучения рака. Наблюдая действие хлора на кровь, М. Ф. подметил,

что после полчасового вдыхания хлора кровь у раковых больных не гемолизируется, тогда как у лиц, свободных от рака, наступает ясный гемолиз. Проверка этого явления на нескольких стах людей показала, что им можно пользоваться в качестве диагностического метода, так как результаты более чем в 70% совпадают с патолого-анатомическими находками. М. Ф. назвал это явление реакцией крови на хлор и при помощи его определил свое заболевание. В истории русской ото-рино-ларингологии школа профессора Цытовича заняла почетное место.

М. Ф. дал стране 12 профессоров, большое количество доцентов и еще большее количество практических специалистов, которые разбросаны по всем концам нашего необъятного Союза. Многие из его учеников создали в настоящее время свои школы и имеют своих учеников, выпустивших большое количество работ, ряд монографий по различным вопросам орл.

Как врач М. Ф. являлся специалистом в самом широком смысле слова. «Внимательное изучение больного не с точки зрения заболевания носа, горла и уха, а главным образом, тех изменений, которые производят эти страдания на весь организм,— вот путь познания истинного значения нашей дисциплины», говорил и писал М. Ф. При распознавании и лечении больных он никогда не сосредоточивал свое внимание только на заболевании какого-либо одного органа, но принимал во внимание и детально изучал весь организм, что имело громадное значение для правильной диагностики и терапии больного.

Много сил и энергии отдавал М. Ф. и общественной работе. У него было всегда стремление популяризировать, передать свои знания другим. Организованное им в Саратове Общество по носовым, горловым и ушным болезням, бессменным председателем которого он состоял до последнего дня, работало очень активно и постоянно привлекало многочисленных представителей других специальностей.

Кроме того М. Ф. принимал деятельное участие в организации орл обществ в Казани, Ростове н/Дону, Баку, Иркутске, Астрахани, Перми, Краснодаре, Самарканде и состоял почетным председателем этих обществ. Такое же активное участие он принимал и в организации в этих городах вновь открываемых орл клиник.

В 1912 году М. Ф. принимал участие в международном конгрессе орл в Будапеште, являлся активным участником Бесосоюзных съездов, инициатором краевых съездов.

С 1909 года он состоял ответственным редактором журнала «Вестник ушных, горловых и носовых болезней», а с 1930 года редактором «Вестника рино-ларинго-отитрии». Последний журнал был организован в честь его 30-летнего юбилея и имел своей задачей отразить профилактическое направление в орл, выдвигаемое М. Ф. с первых шагов своей деятельности и привлечь к содружественной работе представителей других специальностей.

Можно смело сказать, что мало кто сделал столько для развития советской орл, для завоевания ею равноправия с другими специальностями, сколько сделал М. Ф. Источник столь плодотворной его деятельности заключался в безграничной любви к науке, в необыкновенной разносторонности его интересов, в его юношеском энтузиазме по отношению к каждому делу, за которое он брался и, наконец, в его поразительной способности зажигать всех, кто только был около него, теми интересами, которыми горел он сам.

Со смертью М. Ф. мы понесли невозвратимую потерю. Утешением остается надежда, что труды М. Ф. не пропадут, советская оря сохранит его имя, как одного из первых и лучших своих деятелей.

**Профессор И. Г. Гельман**

1 февраля с. г. скончался крупнейший в СССР профпатолог клиницист и врач-общественник проф. И. Г. Гельман. С первых же лет врачебной деятельности он становится активным врачом-общественником. Однако только после Октябрьской революции И. Г. находит широкие возможности для развертывания своей работы в области профилактической медицины (жилищно-санитарное дело и т. д.). Со времени учреждения Института им. Обуха, одним из организаторов которого был И. Г., он посвящает себя научной работе в области профессиональной патологии. Ему принадлежит честь создания этой дисциплины у нас в СССР. Созданная им клиника профессиональных болезней, которую он бессменно возглавлял, заслуженно пользуется большим авторитетом не только в СССР, но и в Европе. И. Г. Гельман является автором более 70 печатных работ. Наибольшей известностью пользуется его «Руководство по профессиональным болезням» и ряд работ по клинике свинцовых, ртутных отравлений, литейной лихорадки. Из работ по общим вопросам клиники следует отметить монографическое исследование по гипертонии, а также ряд крупных работ по ревматизму.

Наряду с богатым фактическим материалом, глубоким анализом патогенетических моментов, его научно-исследовательские работы всегда отличались широкими обобщениями и оригинальными идеями (предложенная им классификация болезней сердца, классификация полиартритов, метод санитарно-клинической характеристики профессии и т. д.) и всегда увязывались с разрешением вопросов оздоровления труда и быта.

Проф. И. Г. Гельман, возглавляя кафедру профболезней Центрального института усовершенствования врачей, заслуженно пользовался славой блестящего преподавателя. Много сотен врачей из разных концов Союза, приезжавших для усовершенствования, неизменно восторженно отзывались о лекциях И. Г.

Активнейший общественник И. Г. был членом многих научных обществ, членом правления Московского терапевтического общества, Всесоюзного комитета ревматологов и т. д. Неоднократно делегировался на международные конгрессы по вопросам профпатологии и по вопросам ревматизма.

В лице проф. И. Г. Гельмана советская научная медицина потеряла крупного ученого в области профпатологии, прекрасного преподавателя и общественного деятеля, отдавшего большую часть своей врачебной деятельности борьбе за оздоровление труда и быта трудящихся в нашей стране. Доц. А р н а у т о в.